ПРІОРИТЕТИ НАЦІОНАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ У СІЛЬСЬКІЙ ШКОЛИ 

(з досвіду роботи педагогічного коллективу Сорокотязького НВО)
"Ніхто нам не збудує держави, 
коли ми її самі не збудуємо 
і ніхто з нас не зробить нації, 
коли ми самі нацією не схочемо бути".
В'ячеслав Липинський
Найстрашнішим наслідком безпам’ятсва народу є втрата його цінностей. Байдужість – погашений вогонь душі. Він не освітлює, тому темрява шириться й захоплює ниву життя… Уражені байдужістю, люди не розрізняють нічого, вони покірно чекають, яка постать спалахне на екрані телевізора. На їхніх очах дощі розмивають старий храм, самотньо вмирає єдиний носій історичної пам’яті на краю села, поросло бур’янами дворище біля батьківського порогу…

Здатність дитини відчувати себе частинкою нації, історичної епохи, можливість впливати на неї приходить тільки у зрілому віці, тоді, коли людина починає відчувати короткочасність свого перебування на Землі. Але базові основи цих відчуттів, любов і повага до свого народу, закладаються у шкільному віці через національне виховання. 
Навчальний заклад в силах сформувати світогляд, спрямувати його у позитивне русло через ефективні шляхи пізнання – від рідного до чужого, від близького до далекого, від національного до міжнаціонального, світового. 

Національне виховання - це створена упродовж віків самим народом система поглядів, переконань, ідей, ідеалів, традицій, звичаїв та ін., покликаних формувати світоглядну свідомість та ціннісні орієнтації молоді, передавати їй соціальний досвід, надбання попередніх поколінь. 
Науково обґрунтоване, правильно організоване національне виховання, яке ґрунтується на міцних підвалинах культури рідного народу минулих епох і сучасності, відображає історичну ходу народу, перспективи його розвитку, сприяє соціальному престижу інтелектуальності, освіченості та інтелігентності як складових духовності майбутньої людини.

Бути гідними історії своєї нації, знати, що вона – це порох, не далеке минуле, а біографія народу, його жива душа, допомагає школярам  Срокотязького НВО розроблена програма національного виховання «Візерунки рідного краю».
Національна система виховання навчально – виховного комплексу ставить пріоритетами надбання етнопедагогіки, народознавства, родинного виховання і здійснює формування національної свідомості і духовності, сімейних духовних цінностей, через різноманітні напрямки роботи. [1, с.143] 
Головною метою національного виховання сільської школи і дошкільного закладу є передача молодому поколінню соціального досвіду, багатої духовної культури народу, його національної ментальності, спорідненості світогляду і на цій основі формування особистісних рис громадянина України, які передбачають національну самосвідомість, розвинену духовність, моральну, художньо-естетичну, правову, трудову, фізичну, екологічну культуру, розвиток індивідуальних здібностей і талантів.

У процесі реалізації виховної системи формується така система основних компонентів духовного світу особистості як: національний спосіб мислення, національна психологія, народна мораль, етика, народна система, народна правосвідомість (народна правотворчість, законотворчість, звичаєве право), національний світогляд, національна свідомість та самосвідомість, національна ідеологія. Цьому спонукають вивчення родоводів, рідної історії («Історія шкільної освіти на селі», «Історія села», «Жива пам’ять», «Зустріч з ветеранами», «Спогади остарбайтерів», «Скарби мого села», участь у роботі Малої академії наук, конкурсах «Історія міст і сіл України», «Юний літописець»…), краєзнавства (робота музею «Українська світлиця», дослідницькі роботи «Лікарські рослини мого села», «Вишивка с. Мала Вільшанка», видання посібників «Іменник у «віночку»», «Прийменник у «рушничку»»), природи рідного краю (через екскурсії, туристсько – краєзнавчі експедиції та походи по Білоцерківщині, Київщині…), національної міфології (через дослідження «Легенди моїх предків», «Національна міфологія»), національного мистецтва, фольклору (через організацію художніх виставок, творчих зустрічей, популяризації українського театрального мистецтва, кіно, роботу театрального гуртка), народного календаря (через проведення «Андріївських вечорниць», «Катерини», «Івана Купала»…), національної символіки (через проведення відкритих уроків, створення аматорських фільмів «Державні символи», «Народні символи»..), народних прикмет, вірувань, родинно – побутової культури (через родинні посиденьки, свята(«Свято борщу», «Свято вареника»)), національних звичаїв, обрядів (через театралізацію українських обрядів «Українське весілля», «Заручини»…), національної творчості (зустріч з місцевими майстрами, художниками, майстер – класи з ткацтва, гончарного ремесла, лозоплетіння, ковальства..).
Умовами ефективності національно-виховної роботи в школі є :

· взаємодія з найкращими релігійними виховними традиціями;

· організація роботи гуртків і учнівських об'єднань для дітей;

· організація самоосвіти педагогів і педагогічної освіти батьків;

· організація учнівського самоврядування;

· розвиток професійної компетентності класних керівників;
· використання трудової активності, як елемента вироблення відповідних навичок та умінь, професійної майстерності;
• формування повноцінного фізичного розвитку особистості;
· наявність шкільної діагностичної та психологічної служби;

· поєднання гармонійних відносин людини і природи, відповідальності за природу як національну і загальнолюдську цінність. 

Школа, дитячий садок, педагог, вихователь допомагають кожному учню, вихованцю так організовувати своє життя, навчання, поведінку, багатогранну діяльність, щоб він проймався народним світоглядом, українським патріотизмом, формував у собі гуманістичну спрямованість, моральну зрілість, громадянську позицію. Дитина має бути не стільки об'єктом, скільки суб'єктом виховання, самотворення, самовдосконалення засобами як навчальних програм, позакласної виховної роботи, так і природного середовища, навколишньої дійсності, спілкування з людьми.
Людське життя складається з певних періодів, кожний з яких призначений для сприйняття певного роду інформації, створює сприятливі умови для дії певних чинників психологічного, соціального та емоційного впливу. І головне не запізнитися, не пропустити той момент, коли виховні зусилля будуть мати найкращий ефект, коли робота, проведена педагогом, дасть високий результат.
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