МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІІ

до проведення декади  біології і екології в школі

До системи навчально-виховної роботи, що склалася в загальноосвітніх

закладах, входять предметні декади. Проведення предметних декад сьогодні

є однією з основних форм проведення позакласної роботи з окремих предметів в  школі.

Проведенню декади біології передує велика підготовча робота

протягом тривалого часу. 
Метою організації і проведення  заходів під час  предметної декади  є:

– пропаганда біологічних та екологічних знань;

– підвищення інтересу учнів до біології, розвиток ініціативи, учнівської 
   творчості;

– виховання в учнів потреби щодо використання науково-популярної
   літератури та інших джерел інформації для поповнення знань;

– поглиблення знань учнів;

– професійна орієнтація.

Декада біології проводяться щорічно і переважно в один і той же час навчального року. Провідна роль в організації предметної декади
належить учителю,  але особливістю є те, що брати участь можуть і повинні максимальна кількість учнів .

Основні заходи протягом декади  можуть бути такими:

– випуск тематичних стінгазет та виставка малюнків учнів 5-6 класів;

– демонстрація тематичних презентацій учнів 9-11 класів.

– виставка рефератів і повідомлень, моделей і приладів, виготовлених
   учнями;

– брейн-ринги між командами із паралельних класів;

– природничі вікторини, що проводяться на уроці;

– показові відкриті узагальнюючі уроки;

– гра „Що? Де? Коли?” з учнями 10-х та 11-х класів;

– виступ науковців та викладачів ВНЗ перед учнями старших класів;

– демонстрація науково-популярних фільмів;

– виступи учнів 10 та 11-х класів перед учнями 5-9 класів з інформацією
   про досягнення в галузі біології;

– екскурсії в музеї  на підприємства.

План проведення тижня, оформлений на великому аркуші паперу,

вивішують на видному, доступному місці школи до початку проведення заходів або демонструють презентації з анонсом основних заходів на екранах, за умови технічних можливостей в школі, для підвищення активності та інтересу учнів. 
За тиждень до проведення повинні бути підготовлені сценарії всіх заходів, нагороди переможцям ігор та конкурсів, активістам. 
За декілька днів до початку декади по школі вивішуються оголошення з

планом проведення декади, з анонсом основних заходів. В учительській – розклад  заходів, де напроти кожного заходу зазначені відповідальні вчителі, організатори, запрошені гості.

Вчителю біології доцільно буде проаналізувати, які видатні дати, історичні події, відкриття  є за календарем в період проведення декади. Тоді багато інформації буде спрямованої, визначеної і дитячі роботи, малюнки, стінгазети можна буде оцінювати за чіткішими критеріями.

Повідомлення у вигляді рефератів готують самі учні під керівництвом вчителів. Графік повідомлень складається таким чином, щоб охоплювати всі класи.

З учнями старших класів можна провести біологічні та екологічні

брейн-ринги, КВК, вікторини. Умови проведення гри повинні бути учням зрозумілими, неускладненими та обмеженими в часі, мати визначені і прийнятні для школи критерії.

Найбільший інтерес в учнів (і не тільки в учнів) викликають не теоретичні запитання, а практичні, в яких потрібно пояснити те чи інше явище дослідним шляхом . А щоб зробити свято ще веселішим, у перерві між боями можуть бути музичні паузи , гумористичні розминки, інше.  В кінці кожної гри вручаються грамоти (дипломи, призи) командам-учасницям, а також заохочення  для найактивніших гравців.

Біологічні вікторини в цікавій формі знайомлять учнів з явищами природи, з розмаїттям застосування законів біології  в побуті, з цікавими дослідами. Вікторини поглиблюють і розширюють знання учнів, сприяють розвитку логічного мислення, прививають інтерес до предмету. Готуючись до проведення вікторини, потрібно перш за все намітити тему вікторини, враховуючи пройдений навчальний матеріал. Запитання і задачі вікторини повинні відрізнятися оригінальністю, бути незвичними.

Умови задач потрібно формулювати коротко і точно, їх розв’язки не повинні

потребувати довгих складних обчислень.

Показовими  можна провести узагальнюючі уроки, які попадають на декаду біології. Учні 10-х та 11-х класів можуть змагатися між собою на швидкість,

точність і правильність відповідей у  грі „Що? Де? Коли?”. Для цієї гри готується спеціальний стіл із дзиґою, номери запитань. Запитання повинні бути або підвищеної складності, або вимагати логічного мислення.

На столі повинен бути годинник для вимірювання точних проміжків часу.

Протягом декади біології  у різних класах демонструються науково-популярні фільми з відповідної тематики.(використати можна комп’ютерну техніку, мультимедійні класи).

Наприкінці декади  можна провести зустріч учнів старших класів з викладачами ВНЗ, працівниками дендраріїв, парків і т.д. 
Про результати проведення декади біології  потрібно виступити на учнівських лінійках,  вивісити результати  на стендах. Зокрема на лінійках можна відразу і провести нагородження учнів, які перемогли в тих чи інших конкурсах. Дуже цікавим для учнів є представлення результатів у вигляді невеличкої презентації, яка містить фотографії з найцікавішими моментами проведених заходів.
Декада біології  – це час  тісної співпраці вчителів та учнів. Зусилля вчителя з організації позакласної роботи позитивно позначаються на результатах навчання .  Відбувається поглиблення, розширення і систематизація знань учнів.

Предметні декади  приносять незабутні враження не лише тим учням,

які вже вивчають біологію, а й тим, які незабаром будуть це робити. Різноманітні природні явища, досліди, прилади викликають неймовірне захоплення, а також заохочення до вивчення предмета.
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