 Реалізація завдань освітньої галузі "Технології" 

у процесі вивчення предмету  "Трудове навчання"

Передмова 

Нові навчальні програми – це передовсім системні документи, які визначають цілі та завдання кожного предмету, його зміст, основні види навчальної діяльності, результати навчальної діяльності, форми контролю та оцінювання результатів навчання. Відтак, результати навчальної діяльності школярів у значній мірі спричинені якістю навчальних програм, особливо, коли йдеться про початкову школу.

Зважаючи на практичний досвід початкової школи, новостворені програми повинні вирішити ряд проблемних моментів, що мали попередні, а саме:

· по-перше, їм належить усунути перевантаження змісту інформативним та фактичним матеріалом; 

· по-друге, обсяг програм та ступінь їх складності узгоджено з обсягом навчального часу, який визначено навчальними планами; 

· по-третє, зміст програм приведений у відповідність до вікових особливостей учнів початкової школи; 

· по-четверте, вони забезпечують реальну наступність між початковою (1-4 класи) та основною (5-9 класи) школами. 

Мета та завдання освітньої галузі «Технологія»
Реформування української  системи освіти відбувається у відповідності до світових тенденцій, які встановлюють пріоритет творчого розвитку, критичного мислення, компетентностей особистості над традиційним заучуванням  знань і вмінь.  

       Вчитель не стільки контролює вивчення і відтворення  учнем певних знань і відповідних вмінь, а допомагає і підтримує його у процесі засвоєння і застосування нових знань на практиці з урахуванням його особистих здібностей та природних нахилів. 

      Відповідно до цього змінюються традиційні підходи до змісту освіти, і зокрема, в трудовому навчанні учнів. Так, сучасний розвиток суспільства та виробництва потребує не лише навчати учнів запам’ятовувати і відтворювати техніко-технологічні знання та прийоми роботи інструментом, а й застосовувати такі знання та вміння на практиці  – через розв’язання творчих завдань (виконання навчальних і творчих проектів), формування відповідного досвіду. 

       Реалізація такої моделі забезпечується змістом трудового навчання учнів, в першу чергу, у 5-9 класах. Проте фундамент цього повинен закладатися раніше.

Трудове навчання — загальноосвітній предмет, який становить основу предметного наповнення освітньої галузі “Технологія”. Метою освітньої галузі “Технології” є формування і розвиток в учнів технологічної, інформаційно-комунікаційної та основних компетентностей для реалізації їх творчого потенціалу і соціалізації у суспільстві. Технології у початковій школі є однією з ланок неперервної технологічної освіти, що логічно продовжує дошкільну освіту, створює базу для успішного опанування учнями технологій основної школи та здобуття професійної освіти.
Для досягнення зазначеної мети передбачається виконання таких завдань:

· формування уявлення про предметно-перетворювальну діяльність людини, світ професій, шляхи отримання, зберігання інформації та способи її обробки; здатності до формулювання творчих задумів, усвідомленого дотримання безпечних прийомів роботи та користування інструментами і матеріалами;

· розвиток пізнавальної, художньої і технічної обдарованості, технічного мислення у процесі творчої діяльності, навичок ручних технік обробки матеріалів, уміння користуватися технічною термінологією, художньою та графічною інформацією, вміння працювати з комп’ютером;

· виховання готовності до вирішення побутових питань шляхом застосування алгоритмів виконання технологічних завдань та навичок технологічної діяльності у практичних ситуаціях.

Зміст галузі “Технології” визначається за такими змістовими лініями: ручні техніки обробки матеріалів, технічна творчість, декоративно-ужиткове мистецтво, самообслуговування та ознайомлення з інформаційно-комунікаційними технологіями.

Аналіз програми з трудового навчання 
в початковій школі
Метою “Трудового навчання” в початковій школі є формування і розвиток в межах вікових можливостей предметно-перетворювальної компетентності учнів, яка дає можливість їм самостійно вирішувати предметно-практичні та побутові задачі. Для досягнення зазначеної мети передбачається виконання наступних завдань:

· формування в межах вікових можливостей узагальнених способів (алгоритмів) предметно-перетворювальної діяльності з дотримання безпечних прийомів ручної праці та економного використання матеріалів;

· розвиток творчих здібностей, елементів графічної грамоти, вмінь працювати в команді та навичок виконання операцій з ручних технік обробки матеріалів;

· набуття досвіду предметно-перетворювальної та побутової практичної діяльності, алгоритмів і способів предметно-практичних дій ручними техніками для оволодіння в основній школи основами технологій;

· виховання в учнів ціннісного ставлення до себе як суб’єкта предметно-перетворювальної діяльності, шанобливого ставлення до людей праці та їх професії, трудових традицій українського народу та інших народів світу.

Зміст «Трудового навчання» в початковій школі визначається за такими змістовими лініями: ручні техніки обробки матеріалів, технічна творчість, декоративно-ужиткове мистецтво та самообслуговування. Кожна змістова лінія передбачає формування культури виконання трудових дій. У результаті трудової діяльності в учнів формуються вміння та навички з обробки матеріалів, правильне уявлення про навколишню дійсність, розширюється загальний і політехнічний кругозір, виховується свідоме ставлення до праці. У молодшому шкільному віці предметна діяльність одночасно є і пізнавальною. А тому діяльність, яка передбачає обробку різних матеріалів, стає для дітей формою мислення, джерелом їх розумового розвитку.

Навчальну програму побудовано за такими принципами: 

- навчальний матеріал диференціюється за видами діяльності (згинання, складання, різання, ліплення тощо) та конструкційними матеріалами (папір, картон, пластилін, природні та штучні матеріали та ін.), які ускладнюються в кожному класі залежно від просторово-предметних характеристик виготовлення виробів (за шаблоном на площині, за шаблоном на площині з елементами творчості, об’ємні, об’ємні з елементами творчості);

- види практичної діяльності диференціюються впродовж навчального року залежно від календарних свят (держаних і релігійних), регіональних традицій і звичаїв, які ускладнюються в кожному класі через добір об’єктів праці з врахуванням вікових особливостей учнів.

Вважаємо, що наявність терміну «диференціюються» дозволяє вчителю при календарно-тематичному плануванні послідовності опрацювання тем та розподілу годин за темами, змотивовано вносити незначні зміни в орієнтовну сітку розподілу. 
За своєю структурою навчальна програма містить пояснювальну записку, якою визначено мету, завдання предмету, шляхи формування загальнонавчальних умінь та навичок, форми і методи реалізації змісту та власне зміст предмету. 

Зміст програми побудовано за спірально-концентричним принципом. Тобто, з кожним роком навчання обсяг знань та вмінь із передбачуваного виду праці ускладнюється, між наступними класами забезпечується системна послідовність, а між окремими видами праці – взаємозв’язок. Для прикладу розглянемо програму з такого виду праці, як робота з папером, оскільки роботі з даним конструкційним матеріалом відведено найбільше часу (у першому – 14 год, у другому – 14 год, третьому – 6 год., у четвертому – 9 год.).
У першому класі програмою визначено практичне ознайомлення з основними властивостями паперу, оволодіння прийомами згинання та складання (знайомство з технікою оригамі), навчання прийомам розмічання за допомогою шаблону, клітинок на папері, лінійки, різання паперу ножицями та з’єднування деталей.

Згідно програми другокласники вже детальніше ознайомлюються з видами паперу та картону. Знайомляться з елементами графічної грамоти, розпізнають геометричні форми, вчаться визначати розміри, вирізати розгортки і складати об’ємні вироби та оздоблювати їх.

У ІІІ класі учні вже самостійно мають виготовляти вироби, користуючись ескізом, технічним рисунком, інструкційною і технологічною картками, а також конструювати вироби з паперу, картону і допоміжних матеріалів за поставленими умовами або власним задумом.
У VІ класі обсяг знань та вмінь відповідно розширюється: учні детальніше оволодівають елементами графічної грамоти, ознайомлюються з масштабом, з послідовністю побудови зображення деталей на папері; з рухомими з’єднаннями деталей з картону.

Визначений програмою взаємозв’язок між окремими видами праці полягає в тому, що при виготовленні виробів з різних матеріалів повторюються інструменти і прийоми роботи з ними, способи обробки матеріалів, послідовність технологічного процесу тощо. Після того, як учні оволоділи прийомами розмічання на папері, вони використовують ці знання і в роботі з іншими матеріалами.
Всебічному розвитку особистості сприяє політехнічний принцип, закладений в основу програми з трудового навчання. Згідно змісту програми учні, поряд з оволодінням прийомами роботи з різними ручними знаряддями праці, знайомляться з минулим і сучасним виробництвом оброблюваних матеріалів, їх властивостями, застосуванням. 
Для кожної теми програми визначено зміст знань і вмінь, які підлягають засвоєнню, наведено перелік рекомендованих виробів.

Учитель, виходячи із програмних навчально-виховних завдань, місцевих умов та можливостей, добирає ті вироби, які вважає найбільш оптимальними, або підбирає інші, конструкція яких і вид роботи з ними відповідає змісту теми, що вивчається.

Достатній вибір у переліку рекомендованих об’єктів праці до навчальних тем таких виробів, які мають відмінність у конструкції і технології виготовлення, а також наявність творчих завдань дає можливість учителю здійснювати диференціацію і оптимізацію трудової діяльності молодших школярів.

Комплекс базових знань і вмінь учнів початкових класів

У процесі опанування навчальним матеріалом, визначеним програмою з трудового навчання початкових класів, учні мають оволодіти відповідним комплексом знань і вмінь, мати достатній рівень до навчання у середній ланці.

Учні повинні знати:

· значення праці людей найпоширеніших професій, традиції українського народу, пов’язані з трудовою діяльністю;

· організацію робочого місця, культуру праці;

· назви матеріалів, їх властивості, готовність до використання;

· елементи графічної грамоти (умовні позначення ліній на ескізах, технічних рисунках, місця нанесення клею, значення масштабу в пропорційності елементів виробу);

· прийоми розмітки за допомогою лінійки, кутника, циркуля, викрійки;

· прийоми і правила безпечної роботи з ручними інструментами та пристосуваннями;

· способи з’єднання деталей виробів із різних матеріалів та оздоблення виробів;

· техніку плетіння зі смужок і текстильних матеріалів;

· види початкових ручних швів, їх використання;

· початкові політехнічні поняття.

Учні повинні вміти:

· готувати своє робоче місце;

· розрізняти матеріали, відбирати з суттєвими ознаками необхідні для виготовлення виробу;
· читати і складати окремі ескізи, виконувати розмітку розгорток виробів, окремих деталей за допомогою лінійки, кутника, циркуля, дотримуючись масштабу;

· вміло і безпечно володіти інструментами, пристосуваннями в процесі виготовлення виробів;

· якісно виготовляти вироби нескладної конструкції з різних матеріалів за зразком, умовами та власним задумом, естетично їх оздоблюючи;

· контролювати трудову діяльність, об’єктивно оцінювати власні вироби та результати праці інших учнів;

· економи матеріали, раціонально використовуючи їх.

Критерії оцінювання навчальної діяльності учнів початкової школи
Для оцінювання навчальних досягнень учнів з “Трудового навчання” використовувати критерії оцінювання, затверджені наказом МОНУ №755 від 20.08.2008.
Пояснювальну записку до навчальної програми можна було б вважати якісною, якби в ній було більш чітко прописано кінцеву мету вивчення предмету. Формулювання деяких завдань мають загальний, недіагностичний характер: "формування в межах вікових можливостей узагальнених способів (алгоритмів) предметно-перетворювальної діяльності з дотримання безпечних прийомів ручної праці та економного використання матеріалів"; "розвиток творчих здібностей, елементів графічної грамоти, вмінь працювати в команді та навичок виконання операцій з ручних технік обробки матеріалів"; "виховання в учнів ціннісного ставлення до себе як суб’єкта предметно-перетворювальної діяльності". Очевидно, що такі завдання вчитель може по-різному трактувати і по-різному виконувати, а виконання цих завдань неможливо ні перевірити, ні оцінити.
Планування навчального процесу

Календарний план складається до початку навчального року на семестр і затверджується заступником директора школи з навчальної роботи

· Розподіл навчального часу за темами в програмі подано орієнтовно. 

· Право розподілу навчального часу за темами надається вчителю. 

· Вчитель може вносити змотивовані зміни в орієнтовну сітку розподілу навчальних годин. 

· Вироби, які виготовлятимуться учнями, повинні мати суспільно корисну спрямованість і мати практичне застосування в повсякденному житі (в школі та вдома). 

Висновки 

Важливим елементом будь-яких нових навчальних програм є питома вага в них нового змісту. Зміст навчальної програми з трудового навчання досить переструктурований. Вона набула значної практичної орієнтації і має на меті формування культури виконання трудових дій.

В цілому, аналіз програми для трудового навчання дає підстави зробити висновок про те, що поки не вдалося розвантажити зміст початкової освіти від надлишкового інформаційного матеріалу. Змістове переобтяження навчальних програм є задавненою вадою змісту шкільної освіти на всіх її рівнях, але у початковій школі це явище тягне за собою втрату мотивації, інтересу дітей до навчання, погіршення стану їх здоров’я. Окрім того, потрібно орієнтуватися на сучасне бачення викладання предмету «Трудового навчання» в середній та старшій школі. Фахівці настійливо рекомендують не переобтяжувати змістове наповнення уроків зайвим теоретичним матеріалом, а грунтовно опрацьовувати лише ту інформацію та вміння, які учень може використати у своїй подальшій діяльності. Якщо учні не використовуватимуть певні технологічні операції під час виготовлення виробів, то і ознайомлення з ними має бути поверхневе. Критерій оцінювання «застосовувати при роботі» є значно вагомішим ніж «знати» та «вміти виконувати окремі технологічні операції».

Трудове навчання повинно базуватися на практичній діяльності учнів. Засвоєння теоретичного матеріалу доцільно проводити під час практичних робіт, не витрачаючи на це окремого навчального часу. Однак, не виключається можливість проведення уроків засвоєння нових знань, під час яких вчитель може розкрити навчальний матеріал всієї теми, або її окремої частини. Такі уроки у навчальному процесі можуть бути одиничними. Подальший аналіз змісту програми та рекомендації до викладання деяких тем ґрунтуватимуться саме на такому підході.
Вироби, які виготовляються учнями, повинні мати суспільно корисну спрямованість і мати практичне застосування в повсякденному житі (в школі та вдома). 

Під час роботи з різними інструментами особливу увагу слід звертати на дотримання учнями правил безпечної роботи, виробничої санітарії й особистої гігієни, навчати їх тільки безпечних прийомів роботи, ознайомлювати із заходами попередження травматизму. 

Важливою складовою сучасних навчальних програм має бути обґрунтування системи оцінювання навчальних досягнень школярів. Особливого значення цей розділ програм набуває за умови запровадження компетенісного підходу до організації навчального процесу. У змісті програми з трудового навчання не передбачено системи оцінювання  навчальних досягнень, що є суттєвими недопрацюванням укладачів. В середній та старшій школі якість трудової підготовки оцінюється в двох аспектах: рівень володіння теоретичними знаннями (в меншій мірі), який можна виявити у процесі усного чи письмового опитування та якість практичних умінь і навичок (в більшій мірі), тобто здатність до застосування вивченого матеріалу під час виконання лабораторно-практичних, практичних робіт та проектної діяльності. Звичайно, що для оцінювання учнівських досягнень вчитель може орієнтуватися на державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки, проте вони не завжди є конкретними.
Реалізація програми з трудового навчання та шляхів удосконалення процесу трудової діяльності в більшості випадків індивідуальні, однак мета єдина - гармонійний розвиток дитини засобами трудової діяльності. Цілі в управлінні формуванням потреби у трудовій діяльності визначають засоби, форми організації, методи і прийоми. Їх дієвість повинна відповідати початковому рівню розвитку трудових умінь кожної дитини, позитивному ставленню дитини до трудових завдань.
Проте дослідження науковців, методистів, а також власні спостереження за процесом трудового навчання у початковій школі дають змогу стверджувати, що в організації суспільно-активної діяльності на уроках спостерігаються значні недоліки. Так, вчителі часто орієнтуються і заохочують пасивне сприймання дітьми теоретичного матеріалу і репродуктивне виконання практичних завдань, не заохочують особистої активності учнів у постановці запитань, продукуванні ідей і висловленні власних думок на ту чи іншу методичну чи виробничу проблему. 
Зазначені недоліки до організації соціально активної діяльності учнів початкових класів на уроках трудового навчання зумовлені суперечностями між реальним та необхідним рівнем готовності вчителів до методичної роботи, суттєвими змінами у змісті та підходах до трудового навчання та виховання.
