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Анотація

У статті обґрунтовано зміст навчання основ ІКТ, що має забезпечити розвиток інформаційної компетентності вчителя під час підвищення кваліфікації в системі післядипломної педагогічної освіти. Запропонований зміст навчання був визначений на основі диференційованого підходу та перспективних напрямів використання інформаційних технологій в навчанні.
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Інтенсивна інформатизація суспільства, що спостерігається в останні десятиліття, ставить перед системою освіти низку проблемних питань. Одним з яких є інформатизація закладів освіти. Ефективність вирішення великою мірою залежить від рівня професійної підготовки педагогічних працівників у галузі інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Поряд із цим спостерігається перехід до компетентнісного підходу в розробці стандартів освіти, фаховій підготовці та продовженому навчанні. Тому нині є актуальною проблема формування і розвитку інформаційної компетентності вчителя. З огляду на це Міністерство освіти і науки України започаткувало два експериментальні проекти для підготовки вчителів і студентів педагогічних навчальних закладів до застосування засобів ІКТ у навчальній діяльності. Перший спільно з фірмою Intel – "Іntel@Навчання для майбутнього" [8; 7], інший – з фірмою Microsoft "Партнерство в навчанні" [6]. Поряд із цим, значна частина теоретичних і методичних робіт науковців зорієнтована на розв’язання наявної проблеми під час підготовки майбутніх учителів у вищих навчальних закладах (М. І. Жалдак, О. М. Спірін, С. А. Раков, Ю. С. Рамський, О. В. Співаковський та інші) і в підвищені кваліфікації вчителя в закладах системи післядипломної педагогічної освіти (В. В. Олійник, Н. В. Морзе, Н. П. Дементієвська, А. Ю. Кравцова та інші). 
Як зазначає Г. Г. Науменко "у вищих педагогічних навчальних закладах переважно запроваджена дворівнева система підготовки з ІКТ" [9, с. 6], що охоплює майже весь термін навчання студента і включає вивчення інформатики та інформаційних технологій (перший, другий курс навчання), та методики застосування засобів ІКТ в навчальній діяльності (старші курси). Заклади післядипломної педагогічної освіти такої єдиної системи підготовки не мають. Відповідно до наказу МОН України "Про проведення педагогічного експерименту щодо навчання майбутніх учителів та учителів інформаційно-комунікаційним технологіям" у системі післядипломної педагогічної освіти має бути організоване "навчання вчителів всіх предметів основам інформаційно-комунікаційних технологій шляхом проведення цільових семінарів за програмою не менше 18 годин" [6]. 

Отже, проблема розроблення цілісної методичної системи розвитку інформаційної компетентності вчителя є до кінця не розв’язаною. Потребує дослідження низка часткових проблем, пов’язаних з визначенням цілей і завдань, змісту навчання, організаційних форм, методів і засобів розвитку ІКТ компетентностей.

Метою цієї статті є обґрунтування та визначення змісту навчання, спрямованого на розвиток інформаційної компетентності вчителя в закладах післядипломної педагогічної освіти. 

Насамперед, зміст навчання має забезпечити розвиток складових інформаційної компетентності вчителя:

· операційної компетентності під час використання ІКТ, що має апаратну, програмну та комунікаційну компоненти – сукупність знань та вмінь, а також досвіду, що дають змогу ефективно розв’язувати проблеми, які виникають у процесі використання програмного й апаратного забезпечення;

· методичної компетентності щодо використання ІКТ у навчальному процесі – вчителі повинні знати, як використовувати потенціал інформаційних технологій для вдосконалення методики навчання свого предмета;

· компетентність в етично-правових, соціальних і культурних питаннях, пов’язаних з інтеграцією ІКТ в освітню галузь;

· компетентність здоров’язбереження під час використання ІКТ [2, с. 122].

Зазвичай зазначені складові знаходяться на різному рівні розвитку в учителів, що входять до навчальної групи. Тому зміст навчання, в ідеальному випадку, для кожного вчителя має бути індивідуальним. 

Водночас у роботі [1] вказується, що для оптимізації процесу розвитку інформаційної компетентності вчителя в системі післядипломної педагогічної освіти, необхідно використовувати принцип диференційованого підходу. Зокрема, під час проведення практичних занять з ІКТ, навчальна група, зазвичай, поділяється на дві підгрупи, з метою виконання вимоги: один користувач на персональний комп’ютер (ПК) [5]. Доцільно до складу однієї з підгруп, наприклад першої, включити вчителів із відсутнім або незначним досвідом використання ІКТ. Очевидно, що зміст навчання для кожної з підгруп має бути різним. Це обумовлюється різним рівнем підготовки вчителів.

Для вчителів першої підгрупи актуальним є формування і розвиток таких складових інформаційної компетентності як операційна компетентність та компетентність здоров’язбереження під час використання ІКТ, що є основою для розвитку решти складових. Однак охопити весь навчальний матеріал, що стосується операційної компетентності, під час підвищення кваліфікації вчителя в системі післядипломної освіти неможливо. Тому навчання цієї підгрупи має складатися із змістових ліній, які б забезпечили можливість подальшої самоосвіти (згідно андрагогічних принципів за класифікацією Н. Г. Протасової [10]): 1) апаратна та програмна складові ПК; 2) файлова система; 3) Інтернет тощо. Причому останній темі необхідно приділити значну увагу, оскільки Інтернет-технології є потужним засобом саморозвитку та самоосвіти вчителів, зокрема і в галузі ІКТ. 

Поряд із цим, до навчального матеріалу можна включити такі змістові лінії:

1) "Інформаційні технології в навчанні", з метою ознайомлення вчителів із сучасними методиками використання ІКТ в навчальній діяльності, та із соціальними, культурними, правовими проблема, що виникають при цьому; 2) "Програмні засоби навчального призначення" – ознайомлення вчителів із сучасними програмними засобами навчального призначення, у процесі якого вчителі будуть розвивати свою операційну та методичну компетентності використання ІКТ. 

Уточнимо зміст навчального матеріалу.

1. Інформаційні технології в навчанні, передбачає:

· ознайомлення з методикою їх застосування в різних технологіях навчання (метод проектів, індивідуальне, особистісно-орієнтоване тощо), та у викладанні певного шкільного предмета;

· ознайомлення з основними соціальними та культурними проблемами, пов’язаними з використанням ІКТ, з правовими нормами, яких потрібно дотримуватись під час користування джерелами інформації;

· ознайомлення з основними санітарними вимогами стосовно організації роботи в комп’ютерному класі, нормами безперервної роботи на персональному комп’ютері (ПК) та медичними вимогами стосовно дозволу для роботи на ПК та оргтехніці тощо.

2. Апаратна та програмна складові ПК:

· ознайомлення з основними елементами фізичної будови ПК;

· ознайомлення з операційною системою (ОС) на прикладі Windows XP: інтерфейс (робочий стіл, панель завдань, меню пуск), довідкова система, робота з вікнами (вивчення складових елементів типового вікна, виконання основних операцій);

· характеристики ПК, їх визначення за допомогою ОС;

·  завершення роботи ПК тощо. 

3. Файлова система ОС (Windows XP):

· файли і папки: імена, типи, властивості. Операції з файлами і папками, програма провідник.

Програмні засоби навчального призначення:

·  зовнішні носії інформації та їх використання;

· інсталяція програм та рекомендації щодо роботи в новому програмному середовищі;

· ознайомлення з програмними засобами навчального призначення з певного предмета, що рекомендовані МОН України;

· тестові середовища, наприклад Test-W2: проходження тесту, створення та редагування тощо.

Інтернет:

· Інтернет та його служби;

· браузер Internet Explorer: навігація, збереження веб-сторінок, створення списку корисних сайтів, друкування;

· пошук інформації: пошукові системи, веб-каталоги, основні рекомендації щодо пошуку інформації;

· енциклопедії та словники в Інтернеті, сервіси Web 2.0;

· безпека дітей в Інтернеті: журнал відвідувань веб-сторінок браузера, програми-фільтри небажаної інформації (ненормативна лексика, насилля тощо);

· електронна пошта: реєстрація поштової скриньки, операції з електронними повідомленнями, етика листування, спам.

Під час визначення змісту навчання для другої підгрупи вчителів потрібно особливу увагу приділити розвитку методичної компетентності використання ІКТ в навчальній діяльності. Тому перелік змістових ліній для вивчення потрібно визначати з огляду на перспективні напрями впровадження ІКТ в навчальну діяльність. До яких, насамперед, можна віднести використання мультимедія в навчанні. Тому що, мультимедія, зокрема мультимедійна презентація має низку суттєвих дидактичних переваг використання у процесі навчання: часова інтерактивність, змістова інтерактивність [4], "легко забезпечує концентрацію й курування увагою, … дає змогу підтримувати високий рівень розумової активності" [12, с. 83] тощо. 

Крім того перспективним можна вважати використання сервісів Інтернету (кількість і якість яких постійно зростає) в навчальній діяльності. Наприклад, нині це сервіси Web 2.0, які, на думку Н. П. Дементієвської, "відкривають перед освітянами нові педагогічні можливості:

1. Використання відкритих, безкоштовних і вільних електронних ресурсів.

2. Самостійне створення мережевого навчального змісту. 
3. Освоєння інформаційних концепцій, знань і навичок" [3, с. 40].

Також до цього переліку слід внести питання, пов’язані з програмними засобами навчання для загальноосвітніх закладів, що рекомендовані Міністерством освіти і науки України. Кількість цих засобів постійно зростає й охоплює все більше коло шкільних предметів. Заслуговують на увагу і різноманітні утиліти для проектування тестів, наприклад, Test-W, Hot Potatoes тощо. Вибір зазначених утиліт на даний момент обумовлений тим, що Test-W рекомендований МОН України до використання в навчальних закладах освіти, а Hot Potatoes на думку Є. Смирнової-Трибульської надасть можливість учителю-предметнику (наприклад, фізики, біології, географії тощо) створити відповідний дидактичний матеріал, який може бути розміщений і в Інтернеті [11]. 

Поряд із цим зростає і рівень комп’ютеризації загальноосвітніх навчальних закладів. Збільшується частка комп’ютерних класів, призначених для використання під час вивчення певного шкільного предмета (фізики, хімії, біології тощо), а не лише на уроках інформатики. Тому вчитель-предметник, повинен бути здатним забезпечити працездатність ПК класу та зберегти здоров’я учнів (як фізичне, так і психологічне) від негативного впливу під час користування ІКТ. 

Отже, можна виділити такі змістові лінії для вивчення вчителями другої підгрупи:

1) Мультимедія в навчанні.

2) Інтернет-сервіси в навчанні.

3) Програмні засоби навчання.

4) Основи безпечної роботи на ПК.

Уточнимо навчальний матеріал зазначених змістових ліній.

1. Мультимедія в дидактиці: 

· поняття презентації, слайдові комп’ютерні презентації;

· програмні засоби створення і демонстрації комп’ютерної презентації;

· планування презентації, принципи структурування інформації;

· створення презентації у середовищі Microsoft PowerPoint: завантаження програмного середовища; ознайомлення з інтерфейсом; створення слайду; введення тексту та додавання графічних зображень на слайд; додавання діаграм та організаційних діаграм; оформлення слайда; додавання анімаційних ефектів до об’єктів слайда; додавання звукових ефектів та мовного супроводу до презентації; використання гіперпосилань та кнопок дії; налаштування параметрів демонстрації презентації; друкування слайдів; типи файлів, збереження комп’ютерної презентації;

· огляд технічних засобів демонстрації комп’ютерної презентації: інтерактивні дошки, мультимедійні проектори — типи, характеристики, під'єднання до ПК, виконання основних дій. 

2. Соціальні сервіси Інтернету в навчанні:

· чат, форум, блог (щоденник), голосовий та відеозв'язок (на прикладі сервісів Google), Вікі-вікі середовища та їх використання в навчальних телекомунікаційних проектах;

· створення власного блогу засобами сервісів Google;

· ознайомлення з етапами розробки сайту: створення карти сайту, аналіз цілей сайту, верстака та заповнення сторінок тощо;

· створення сайту засобами CMS-систем (наприклад, сервіси Google або системи uCoz).

3. Програмні засоби навчання:

· інсталяція програм та рекомендації по роботі в новому програмному середовищі;

· ознайомлення з програмними засобами навчального призначення з певного предмета, що рекомендовані МОН України;

· використання програмного засобу для створення дидактичного матеріалу;

· використання програмного засобу в локальній мережі класу під час проведення уроку;

· ведення електронного журналу успішності (якщо такий присутній у програмному засобі);

· використання тестових середовищ, наприклад Test-W, Hot Potatoes, для створення дидактичних матеріалів;

· організація роботи тестових середовищ у локальній мережі класу або навчального закладу, Інтернеті.

· ознайомлення з програмними засобами, призначеними для супроводу навчального процесу (наприклад, NetOp Shool). 

4. Основи безпечної роботи на ПК:

· санітарно-гігієнічні вимоги до робочого місця користувача ПК та джерела шкідливого випливу на нього, медичні вимоги стосовно дозволу роботи на ПК та оргтехніці;

· основні об’єкти та типи інформації, які необхідно захищати в ОС Windows XP; ідентифікація користувачів, керування доступом до інформаційних ресурсів; локальні політики безпеки в ОС Windows XP та налаштування їх параметрів; програма відновлення системи Windows XP, її використання;

· комп’ютерні віруси та їх класифікація, канали розповсюдження шкідливих програм, антивірусні програми та налаштування параметрів їх роботи, перевірка та лікування файлів і носіїв інформації;

· резервне архівування файлів, програми-архіватори;

· правила безпеки під час роботи в Інтернеті, брандмауер Windows XP, налаштування параметрів безпеки браузера Internet Explorer, поняття про сookie-файли, спам, загрози для дітей, пов’язані з використанням Інтернету, програми-фільтри небажаної інформації (ненормативна лексика, насилля тощо) та налаштування параметрів їх роботи, перегляд історії відвідування сайтів дітьми засобами інтернет браузерів та спеціальних програмних додатків тощо.

Крім того зазначений перелік змістових ліній доцільно доповнити і такою – "Інформаційні технології в навчанні", навчальний матеріал якої має систематизувати знання вчителів другої підгрупи з питань, пов’язаних з методикою застосування ІКТ в різних технологіях навчання та під час викладання певного шкільного предмета; основними соціальними та культурними проблемами, пов’язаними з використанням ІКТ, з правовими нормами, яких потрібно дотримуватись під час користування джерелами інформації тощо. Оскільки зазначені питання є актуальними для вивчення науковцями, що й забезпечує постійне збільшення відповідного матеріалу.

Отже, на основі аналізу наукової літератури обґрунтовано та визначено зміст програми навчання, спрямованого на розвиток інформаційної компетентності вчителя в закладах післядипломної педагогічної освіти (табл. 1). 

Таблиця 1

	Вчителі першої підгрупи
	Вчителі другої підгрупи

	Інформаційні технології в навчанні (2 год.)

	Апаратна та програмна складові ПК (2 год.)
	Мультимедія в навчанні (14 год.)

	Файлова система ОС (2 год.)
	Соціальні сервіси Інтернету в навчанні (14 год.)

	Програмні засоби навчання (4 год.) 
	Програмні засоби навчання (14 год.)

	Інтернет (6 год.)
	Основи безпечної роботи на ПК (14 год.)


Визначений зміст програми навчання може бути використаний як компонент відповідної методичної системи. 

Подальших досліджень потребує визначення організаційних форм та методів навчання, спрямованого на розвиток інформаційної компетентності вчителя середньої школи в системі післядипломної педагогічної освіти.
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ПРОГРАМЫ ПО ОСНОВАМ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ЗАВЕДЕНИЯ

Грабовский П. П.

Аннотация
В статье обоснованно содержание учебной программы основ ИКТ, что должно обеспечить развитие информационной компетентности учителя во время повышения квалификации в системе последипломного педагогического образования. Предложенное содержание обучения было определенно на основании дифференцированного подхода и перспективных направлений использования информационных технологий в обучении.
Ключевые слова: информационная компетентность учителя, содержание учебы, дифференцированный подход, андрагогические принципы.
THE CONTENT OF PROGRAM STUDIES ON ICT BASIS FOR TEACHERS OF COMPREHENSIVE EDUCATIONAL ESTABLISHMENT

Grabovskiy P.|Pet.| 
Resume
The article deals with the problems of ICT that must provide the development of information competence of a teacher during in-service teachers’ training in the system of post graduate pedagogical education. The offered maintenance of studies was certain on the basis of the differentiated approach and perspective directions of the use of information technologies in studies.
Keywords: information competence of a teacher, content of studies, differentiated approach, andragogical principles.

 
ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ВИКЛАДАННІ ГЕОГРАФІЇ
 
У статті розкрито питання організаційних, педагогічних та дидактичних  аспектів використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі викладання географії.
Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології, індивідуалізація навчального процесу, програмні засоби навчання
 
Національна середня освіта перебуває у стані переходу до інформатизації навчального процесу. Є перші позитивні зрушення у цьому питанні: поступово виконується програма забезпечення шкіл комп'ютерною технікою, з'явилися перші сертифіковані навчальні комп’ютерні програмні засоби. 
Серед шкільних предметів географія має дуже широкі можливості  для навчання з використанням ІКТ.
Загальновідомо, що викладання географії у школі вимагає нових методичних підходів до навчання учнів, оскільки використання лише традиційних методів навчання, як показує шкільна практика, сьогодні вже не може бути достатньо ефективним. Потрібно  навчати дітей із врахуванням індивідуальних можливостей і запитів школярів.
Найважливішим завданням сучасності вважаємо реалізацію особистісно орієнтованого підходу до навчання учнів, коли учень із об’єкта педагогічного впливу стає суб’єктом творчої діяльності, що значною мірою впливає на досягнення ним більш високого рівня знань і вмінь, розвитку в школярів пізнавальної самостійності та інтересу до вивчення географії.
Одним із напрямів модернізації системи географічної освіти у школі є впровадження комп’ютерних технологій у навчальний процес. Сучасне життя вимагає від учителів освоєння комп’ютерної техніки, тому що багатьом учням, які вже достатньою мірою володіють комп’ютерною технікою,  більш близькими і зрозумілими є комп’ютерні та мультимедійні версії тем шкільних курсів з географії.
У межах викладання географії, разом із традиційними технологіями навчання, закладено величезні можливості для застосування комп’ютерних технологій, насамперед, загальнодоступних засобів MS Office: текстовий редактор MS Word, програми MS Power Point, MS Explorer, MS Photoshop, Intel "Навчання для майбутнього". Вважаємо, що вчителю географії потрібно використовувати програму MS Map Point для впровадження геоінформаційних систем в навчання географії під час створення динамічних картографічних об’єктів.
Дидактичними можливостями інформаційно-комунікаційних технологій вважаємо:
-        індивідуалізацію навчального процесу;
-        високий ступінь наочності під час викладання географії;
-        пошук необхідних ресурсів для занять (Інтернет тощо);
-        можливість моделювання природних процесів і явищ;
-        організацію групової роботи;
-        забезпечення зворотнього зв’язку в процесі навчання;
-        контроль та перевірку засвоєння навчального матеріалу.
У процесі навчання вибір способів використання ІКТ залежить від поставлених учителем дидактичних завдань. 
     Комп’ютери  у навчанні варто використовувати лише тоді, коли вони забезпечують здобуття знань учнями, які неможливо або достатньо складно отримати за умови використання традиційного навчання. Дуже важливо навчальний процес організувати таким чином, щоб учень розумів, що завдання вирішує він, а не машина, що лише він несе відповідальність за наслідки прийнятого рішення.    Школярі втрачають інтерес до роботи, якщо результати їхньої праці не реалізуються в подальшому, тому необхідно використовувати виконану роботу на уроках у процесі створенні програмних продуктів або розробленні методичних матеріалів.
Найбільш цінними у навчальному процесі можуть бути програмні засоби, які надають учню свободу вибору під час вивчення навчального матеріалу раціонального рівня складності, самостійного визначення форми допомоги за умови виникнення утруднень.
На нашу думку, комп’ютер може використовуватись під час викладання географії в режимі навчання, тренажера, контролю. Працюючи в режимі навчання, за допомогою мультимедійних програм виводяться на екран монітора навчальна інформація, задаються питання на розуміння запропонованої інформації. Якщо відповідь неправильна, пропонується підказка, як знайти правильну відповідь, або відповідь і ставиться наступне завдання.
У режимі тренажера на екран виводяться лише тексти запитань, за умови  помилкової відповіді надається відповідний коментар; результати відповідей не запам’ятовуються, час на обмірковування завдань – необмежений.
У режимі контролю варіанти завдань добираються комп’ютером, час на обмірковування обмежений, результати відповідей фіксуються, за  наявності помилки дається правильна відповідь і коментар. Після закінчення роботи виводиться список тем, у яких були зроблені помилки, та які потрібно повторити, а також ставиться відповідний бал.
Таким чином, комп’ютер у навчальному процесі виконує декілька функцій: він є засобом спілкування, створення проблемних ситуацій, партнером, інструментом, джерелом інформації, контролює дії учнів і  надає їм нові пізнавальні можливості.
Форми роботи учнів під час використання комп’ютера в якості засобу навчання є різні: це і робота всім класом, і групами, а також індивідуальна робота. Перелічені способи обумовлені не тільки наявністю або недостатньою кількістю комп’ютерів, але і дидактичними цілями.
Проте варто зазначити, що методика вивчення  шкільних предметів, зокрема і  географії, з використанням ІКТ знаходиться на етапі становлення: ще технології  використання комп'ютерів у навчальному процесі лише розробляються. 
Наявні комп'ютерні програми з географії можуть використовуватися як інформаційно-пізнавальний  засіб навчання, виконувати різноманітні дидактичні функції у певних навчальних ситуаціях. Вони різноманітні за змістом, структурною побудовою, обсягом подання навчальної інформації. 
Значна частина мультимедійних програм з географії  містить документально достовірну навчальну інформацію. Зміст і побудова існуючих мультимедійних програм з географії відповідають принципам  науковості, систематичності, доступності, послідовності викладення навчального матеріалу, вони складені з урахуванням рівня підготовленості учнів і в цілому відповідають дидактичним вимогам навчання.
Варто зазначити, що  більшість програм географічного напряму за дидактичним призначенням є допоміжним ілюстративним джерелом знань з географії. До такого типу програм можна віднести: 
-        "Туристичний атлас світу" (понад 100 географічних карт, 900 фотографій, 25 відеокліпів та енциклопедична інформація); 
-        "Географія. Посібник для школярів та абітурієнтів" (географічні карти, відеофрагменти); 
-        "Географія. Подорож по Європі" (картографічна та довідкова інформації); 
-        "Атлас України" (176 карт, тексти, графіки, таблиці, діаграми, фотографії тощо) та ін.;
-        "Енциклопедія Кирила і Мефодія" (відеофрагменти, цікавий інформаційний матеріал з географії);
Особливо заслуговує на увагу програма "Використання Microsoft Office в школі", яка  надає можливість  навчитися працювати з програмами Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft Power Point у процесі засвоєння шкільного курсу географії.
Працюючи з даною програмою, вчитель може самостійно,  використовуючи Microsoft Power Point, створювати нові мультимедійні лекції, доповнюючи їх анімаційними ефектами, відеофрагментами, звуковим супроводом, що значно підвищує ефективність навчання.
Дана програма дозволяє використовувати також анімацію, слайди, фрагменти відеофільмів під час вивчення природних об'єктів і явищ, що формує у школярів образні уявлення, а на їх основі – географічні поняття.
Працюючи з Microsoft Excel, учні дають об'єктивну оцінку географічним явищам, використовуючи цифрові дані. 
Навчальна інформація, що міститься в усіх мультимедійних програмах, є значним допоміжним матеріалом для формування географічних уявлень та понять про явища та природні об'єкти, які учні не можуть безпосередньо спостерігати. Завдяки відеофрагментам та фотографіям, які є  у цих програмах, на уроках  географії можна здійснити "подорож" планетою, в куточки живої природи, які практично недоступні для більшості учнів.
Мультимедійні засоби, як джерело нових знань, можуть використовуватись перед вивченням навчального матеріалу як вступ до теми або під час вивчення теми в поєднанні з розповіддю чи бесідою. 
Вирішальне слово на уроках, де застосовуються мультимедійні навчальні програми, все ж за вчителем. Тільки він, ураховуючи зміст супроводу, визначає дидактичні можливості, методичні особливості поєднання власного слова з наочно-словесним змістом програми, можливі методичні варіанти оптимального використання мультимедійних засобів у певних навчальних ситуаціях під час розв'язування різноманітних пізнавальних завдань.
Завдяки мультимедійній інформації, що містять програми, учні вчаться пов'язувати сформовані уявлення з навчальною темою, робити потрібні доповнення, самостійні висновки та узагальнення. 
Перевагою застосування мультимедійних програм на уроках географії є те, що завдяки фактичній достовірності та сконцентрованості викладу матеріалу учні дістають значний обсяг навчальної інформації за порівняно короткий час. Це звільняє вчителя від тривалих, часом достатньо непереконливих пояснень, що призводить до формального засвоєння навчального матеріалу.
Тому можна зробити висновок, що більшість комп'ютерних програм з географії  містить значну навчальну інформацію. Вони можуть широко використовуватись на уроках географії; водночас дані програмні засоби за своїм   дидактичним призначенням в основному є допоміжним,  ілюстративним джерелом знань. 
Разом з тим існують програми, які реалізують проблемне навчання. Такою варто вважати програму Intel "Навчання для майбутнього", за допомогою якої можна реалізувати проблемний підхід до вивчення предмета за допомогою методу проектів. Однак варто зазначити, що головною проблемою у викладанні цієї програми залишається непідготовленість більшості вчителів до    використання ІКТ в навчальному процесі. Причини цього в основному – психологічні, вони полягають у невмінні вчителів працювати з комп'ютером, відсутності методики використання ІКТ, недостатньої забезпеченості шкіл програмними засобами.  Крім того, є ще й організаційні та технічні проблеми  – відсутність вільного доступу до комп’ютерного обладнання, труднощі із своєчасним ремонтом, проблеми із поділом класу на підгрупи під час проведення занять з використанням інформаційно-комунікаційних технологій тощо.
Для розв’язання вищезазначених проблем необхідно здійснити наступне:
-        включити в навчальні державні програми вимоги щодо використання ІКТ в навчальному процесі;
-        розробити  методики використання ІКТ під час викладання географії;
-        готувати вчителів до використання ІКТ у школі.
Незважаючи на заявлену на всіх рівнях орієнтацію на широке використання ІКТ в навчальному процесі, на покращення забезпечення шкіл комп’ютерною технікою, на появу перших сертифікованих педагогічних програмних засобів ще не можна сказати, що в цьому питанні відбулися значні зрушення. Поки що проблема використання інформаційно-комунікаційній технологій у сучасній школі активно обговорюється на всіх рівнях. Вчителі також вказують на низку причин, що стримують використання інформаційно-комунікаційних технологій у школі.
Однак, вважаємо, що  головні проблеми – це проблеми психолого-педагогічні. Вони полягають у низькому рівні готовності вчителів до проведення занять з використанням ІКТ, відсутності науково обґрунтованої методики використання ІКТ під час проведення занять, зокрема – і з географії, недостатній забезпеченості кількісно  та якісно навчальних закладів педагогічними програмними засобами. Зрозуміло, що це далеко не всі проблеми, але без їх розв’язання неможливо позитивно вирішити питання використання ІКТ у цілому. 
На нашу думку, готовність вчителя географії до використання інформаційних технологій на своїх уроках передбачає: 
-        певний рівень технічних навичок роботи з комп’ютером;
-        уміння вчителя ефективно використовувати ІКТ як засіб навчання;
-        упевненість учителя у більшій ефективності ІКТ порівняно з іншими засобами навчання, у більшій ефективності методів, що базуються на використанні ІКТ;
-        можливість швидко оволодіти новими педагогічними програмними засобами.
За останні п’ять-сім років комп’ютер став необхідним засобом у побуті, доступнішим за ціною, тому  кількість «домашніх» комп’ютерів зросла у декілька разів. Відчутними є і результати Державної програми комп’ютеризації сільських шкіл, регіональних програм забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів комп’ютерною технікою.
 Можна констатувати, що комп’ютер для вчителя став доступнішим як вдома, так і на робочому місці. Це створює передумови для реального оволодіння сучасним вчителем інформаційно-комунікаційними технологіями на рівні необхідному для ефективного їх використання в навчальному процесі. 
      Однак, треба  зазначити, що реальних зрушень у підготовці вчителя з інформаційно-комунікаційних технологій ще не відбулося. Особливо значні проблеми виникають з методикою застосування ІКТ у процесі викладання конкретних навчальних предметів, наприклад, географії. 
Розглянемо можливі способи забезпечення реалізації  складових готовності вчителя до використання ІКТ. Для того, щоб учителі могли ефективно використовувати ІКТ у навчальному процесі, вони повинні мати певний рівень умінь і навичок володіння комп'ютером, використання інформаційних технологій як засобу навчання. Київським обласним інститутом післядипломної освіти педагогічних кадрів з метою покращення ситуації з навчанням  вчителів щодо використання  комп'ютерних технологій, було впроваджено освітню програму «Intel. Навчання для майбутнього». Дана програма добре зарекомендувала себе ух навчання вчителів основам дослідницької роботи під час створення проектів відповідно до чинної державної програми з географії. Розроблено програму, посібники, методичне забезпечення і рекомендації, накопичено значний досвід проведення тренінгів для вчителів.
      Курсове підвищення кваліфікації вчителів географії передбачає навчальні заняття з використанням ІКТ, які включають ознайомлення вчителів комп'ютером,  можливостями програм Microsoft Office, із мультимедійними засобами як джерелом нових знань під час вивчення програмового матеріалу, що мають документальну достовірність  географічних явищ, переконливість наукових фактів, можливість викладати великий за обсягом навчальний матеріал за короткий час. 
Другим напрямом у підвищенні кваліфікації вчителів є ознайомлення їх з проектною методикою, можливостями ІКТ у створенні нових інформаційних продуктів на принципах інтерактивного та особистісно орієнтованого навчання.
За допомогою програм Microsoft Word, Microsoft Power Point, Microsoft Office Publisher вчителі, вчаться розробляти уроки з курсу географії, використовуючи метод проектів, досліджувати поставлені проблемні питання. При цьому вони використовують ресурси Інтернету, матеріали підручників, енциклопедій тощо, гіперпосилання на ресурси Інтернету. Значна увага приділяється створенню дидактичних матеріалів з різних курсів географії – тестів, діаграм тощо. 
 Подібні розробки проектів на основі: аналізу, синтезу, оцінювання дозволяє переносити досвід, отриманий під час курсової підготовки, у шкільну практику.
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Гудима В.Н. Использование информационно-коммуникационных технологий в преподавании географии
     В статье раскрыты вопросы организационных, педагогических и дидактические аспектов использования информационно-комуникационных технологий в процессе преподавания географии.
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Gyduma V. Application of Computer Technologies in Teaching Geography
The article is devoted to the organizationally-pedagogical and didactic aspects of using the computer technologies in the process of   teaching geography.      
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