Вивчаємо систему роботи вчителя…
1. Чим пояснити, що при одних і тих самих програмах, навчальних планах і підручниках, при наявності вчителів, що мають відповідну педагогічну освіту школи навіть розташовані поруч працюють на різних рівнях, досягають різних результатів?

Чим пояснити, що навіть в одній школі у вчителів одного і того самого предмету рівень і результативність роботи буває дуже різна?

Причин тут велика кількість. Проте серед цієї кількості причин можна виділити одну, на мій погляд, головну, що надзвичайно серйозно впливає на якість роботи учителя й, відповідно, педагогічний процес в цілому – система роботи педагога.

2. Чи тотожні поняття: «система викладання» і «система роботи учителя»?
Знак рівності між цими двома поняттями звичайно поставити не можна. Що слід розуміти під системою викладання? Чи закономірне таке поняття взагалі? Чи не дають таку систему педагогіка, окремі методики кожного предмету, програми і підручники у готовому вигляді? Адже вони у певному ступені систематизують роботу учителя.

Систему викладання предмету не можна змішувати з методикою. Це різні речі. Звичайно система викладання предмету заснована на вимогах і законах педагогіки, обумовлена програмою і підручником. Проте вони визначають собою лише загальний напрямок роботи учителя. На їх основі й у відповідності з ними учитель створює конкретний план застосування основних принципів і методів, дидактики і окремих методик. У кожного учителя в процесі його педагогічної роботи складається своє практичне бачення і реалізація вимог дидактики. Конкретне індивідуальне застосування педагогіки і методики у процесі складає систему викладання.

Проте часто аналіз системи викладання не розкриває домінуючих причин недоліків в знаннях учнів і викладання педагога, бо система викладання – це ланцюжок явищ, що лежать на поверхні процесу, який керівник може спостерігати візуально. Сутність цих явищ часто невидима. В такому випадку виникає необхідність проаналізувати систему роботи педагога.

Система викладання — це зовнішні прояви всієї системи роботи пе​дагога, результат функціонування цієї системи. Система роботи вчителя — по​няття більш широке й об'ємне. 
Система роботи вчителя являє собою цілеспрямовано спроектовану сукупність взаємозалежних і взаємообумовлених головних компонентів праці вчителя
Тобто, система складається з певної кількості ланок, компонентів праці вчителя. Але це не проста, хаотична сукупність компонентів, а доцільна, тобто спроектована для досягнення певної мети.

3. Чому виникає необхідність вивчення системи роботи вчителя?

Вона виникає із самої сутності навчально-виховного процесу. На одному уроці виконується лише якась невелика частина загальної величезної роботи з виховання й розвитку особистості. Отже, тільки сукупність уроків дозволяє визначити освітню й виховну цінність усієї педагогічної праці вчителя, так само, як повну оцінку уроку можна дати тільки з погляду всієї системи навчання да​ного курсу. Урок може здатися гарним, якщо розглядати його ізольовано, тоді як насправді урок був поганим, якщо розглядати його в загальному лан​цюзі уроків, аналізувати всю систему роботи вчителя.

Уроки не можуть бути однаковими за цілями, структурою й методикою їх проведення. Учитель, управляючись із уроками одного типу, не справляєть​ся з уроками іншого типу, і педагогічний процес у цілому виявляється пору​шеним.

Один або два відвідані уроки не дають можливості досить глибоко про​никнути до існуючої в даному класі системи взаємин між учителем і учнями. Безсистемне відвідування не дозволяє глибоко вивчити зв'язки між автори​тарним ставленням учителя до дітей, рівнем розвитку і якістю знань учнів, відношенням учнів до предмета, що веде даний учитель, до навчання взагалі, до школи.

Дуже часто вивчення лише системи викладання не дає керівникові шко​ли можливості розкрити причини тих чи інших негативних явищ у роботі вчителя. Саме в такому випадку варто аналізувати систему роботи, тобто аналізувати фактори, що впливають на основні компоненти роботи педагога.

4. Що необхідно зробити для того, щоб вивчити систему роботи вчителя?

Для цього пригадаємо, що таке система. Що ми розуміємо під системою?
Система це щось ціле, складене з декількох впорядкованих елементів. Між елементами системи існують певні зв'язки, які визначають порядок взаємодії частин між собою, завдяки чому система може підтримувати своє існування й функціонувати як єдине ціле.
	Система
	Нагромадження

	Взаємозв'язані частини функціонують як ціле 
	Сукупність розрізнених частин 

	Змінюється, якщо що-небудь прибрати або додати. Розділивши систему надвоє, ви отримаєте не дві менші системи, а пошкоджену і, найімовірніше, нефункціонуючу систему 
	Основні властивості не зміняться, якщо що-небудь додати або прибрати. Розділивши надвоє, отримаєте два нагромадження трохи менше 

	Компонування, взаємне розташування частин має вирішальне значення 
	Розташування частин не має значення 

	Частини взаємозв'язані й працюють разом 
	Частини не зв'язані між собою і можуть функціонувати окремо 

	Їх поведінка залежить від структури. При зміні структури міняється поведінка 
	Їх поведінка (якщо вона є) залежить від розміру або від числа предметів, що становлять нагромадження 


Отже, щоб вивчити систему роботи вчителя необхідно:

1). виділити із праці вчителя головні складові частини;

2). стисло охаракте​ризувати їх;

3). визначити спосіб зв'язків цих складових частин, тобто структуру систе​ми;

4). охарактеризувати її;
5). виокремити в ній (у структурі) системоутворюючі зв'язки, тобто зв'язки, які поєд​нують ці компоненти в систему;
6). через аналіз структури вийти на характеристику рівня цілісності системи.

Схема для аналізу діяльності вчителя

1. Характер ставлення вчителя до власної діяльності, учнів

2. Розуміння законів пізнання, закономірностей навчально-виховного процесу
3. Постійне підвищення психолого-педагогічної й методичної кваліфікації

4. Робота над розвитком і вдосконаленням своїх педагогічних здібностей

5. Систематична робота вчителя над удосконаленням педагогічної техніки

6. Робота вчителя з ознайомлення й освоєння перспективного педагогічного досвіду, інновацій
7. Систематичне вивчення учнів

8. Вивчення державних програм і підручників

9. Складання календарного плану на рік

10. Підготовка вчителя до кожного уроку

11. Проведення уроків
12. Самоаналіз уроку. Рефлексія

13. Рівень навчальних досягнень учнів у порівнянні з їх максимальними можливостями, визначеними у зоні найближчого розвитку. Рівень мотивації учнів
14. Позаурочна робота із предмета

15. Робота вчителя як класного керівника

16. Суспільна робота педагога

5. Коли ми вивчаємо систему роботу вчителя? У період атестації. Чи можна й доцільно вивчати систему щорічно?
6. Що таке атестація? Які у вас виникають асоціації з цим словом?

Атестація педагогічних працівників - це система заходів, спрямована на всебічне комплексне оцінювання їх педагогічної діяльності, за якою визначаються відповідність педагогічного працівника займаній посаді, рівень його кваліфікації, присвоюється кваліфікаційна категорія, педагогічне звання.
Метою атестації є стимулювання цілеспрямованого безперервного підвищення рівня професійної компетентності педагогічних працівників, росту їх професійної майстерності, розвитку творчої ініціативи, підвищення престижу й авторитету, забезпечення ефективності навчально-виховного процесу. (Типове Положення про атестацію педпрацівників).
7. Які етапи атестаційного періоду можна виділити й якими є завдання керівників на кожному з цих етапів? (робота в групах)
ЕТАПИ АТЕСТАЦІЙНОГО ПЕРІОДУ

І етап: підготовчий 

Завдання: 

· Проаналізувати особовий склад педагогічних праців​ників з точки зору термінів їх атестації.

· Довести до відома кожного педагогічного працівника зміст і значення основних документів про атестацію. 

· Виробити й апробувати в колективі концептуальні крите​рії атестації, які відповідали б існуючим вимогам нормативних доку​ментів як за змістом, так і за процесом організації. 

· Розробити єдину систему атестаційних процедур для всіх категорій педагогічних працівників.

II етап: організаційний 

Завдання: 

· Створити умови для адекватної самооцінки своєї про​фесійної культури кожним педагогічним працівником (і перш за все учасниками атестаційного процесу) для обґрунтованого написання та своєчасного подання заяви на проходження чергової або позачерго​вої атестації. 

· Створити атестаційну комісію, кількісний і персональний склад якої, а також термін повноважень і термін проведення атестації визначається і затверджується наказом. 

· Створити умови для розгляду атестаційною комісією поданих до​ку ментів. 

· Затвердити графік проведення атестації і довести його під розписку до відома осіб, які атестуються.

ІІІ етап: вивчення та оцінка діяльності педагогічних працівників

Завдання: 

· Вивчити системи роботи вчителя відпо​відно до вироблених критеріїв,  в основі яких лежать відповідні нормативні документи. 
· Оформити атестаційні листи.

IV етап: ознайомлення педагогічних працівників з їхніми атестаційними листами, самооцінка 

Завдання: 

· Створити умови для розгляду комісією атестаційних матеріалів педаго​гічних працівників, які атестуються. 

· Ознайомити педагогічних працівників з їх​німи атестаційними листами (під розписку) не пізніше ніж за 10 днів до засідання атестаційної комісії. 

· Підготувати (у разі потреби) реко​мендації працівникові щодо його професійного самовдосконалення.

V етап: прийняття рішень атестаційними комісіями 

Завдання: 

· Створити умови для розгляду атестаційною комісією атестаційних листів, заслуховування праців​ників, які атестуються, прийняття рішення у відповідності з вимогами Положення.

· Повідо​мити педагогам результати атестації (рішення, рекомендації). 

· Забезпечити дотримання вимог щодо оформлення про​токолу атестаційної комісії, занесення рішення до атестаційного листа.

· Видати наказ. 

· Зробити відповідний запис у трудовій книжці.

VІ етап: підсумково-аналітичний 

Завдання:

· Систематизувати й узагальнити результати експертизи системи роботи педагогів. 
· Визначити, за основними показниками педаго​гічної діяльності учасників атестаційного періоду, завдань та напрямків подальшої роботи з розвитку професійної компетентності вчителів.
Засоби проходження атестаційних періодів можуть бути різними. Це залежить від традицій навчального закладу, системи його діяльності, програми розвитку тощо. Так само, як існує безліч форм представлення педагогами результатів власної діяльності.







