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   Тема .  РОЗВ’ЯЗУВАННЯ нестандартних задач нестандартними методами  
Методичні   рекомендації


У шкільному курсі математики велику кількість стандартних задач розв’язують за певними алгоритмами. Розв’язування тільки стандартних задач стандартними методами недостатньо впливає на розвиток творчого мислення учнів.  Потрібно вчити учнів розв’язувати нестандартні задачі, це ті, до яких учень не знає алгоритму їх розв’язання. Проте без набутих навичок розв’язування стандартних задач не можна починати розв’язувати нестандартні задачі, оскільки в багатьох випадках нестандартні задачі в процесі пошуку розв’язання зводяться до стандартних. Своєрідність нестандартних задач полягає в тому, що майже кожна з них – це маленька проблема. Але необхідною умовою успішного розв’язання серйозної математичної проблеми є, насамперед, глибина і різнобічність спеціальних знань. Розв’язання маленьких математичних проблем спирається як на спеціальні знання, так і на кмітливість та винахідливість. Ці якості розуму й необхідно активно розвивати в учнів для  успішної участі в предметних олімпіадах, ТЮМ, здачі ДПА та ЗНО. 

Виходячи з цього учасники семінару рекомендують у своїй  навчальній роботі для розвитку творчого мислення учнів практикувати:

· розв’язування  стандартних задач як стандартними методами, так і нестандартними;
· розвивати вміння розв’язувати нестандартні задачі нестандартними методами;
· впроваджувати методику, центральним елементом якої є виявлення і використання евристичної інформації, закладеної в умову кожної нестандартної задачі, тобто такої інформації, що сприяє підказуванню шляху до відкриття розв’язання;
· виробляти у школярів здатність:

    1) успішно переробляти й об’єднувати інформацію залежно від її значущості; 

    2) здійснювати потрібні дії, пошук і переходи, які не випливають з наявної 
        інформації ( тобто здійснювати «стрибок через розрив, що існує в даних»);
    3) управляти пошуковим і дослідницьким процесами, керуючись «почуттям 
        близькості розв’язування»;
    4) розглядати обмежений, але достатньо великий ряд тверджень і висновків, 
        суміжних із поданим твердженням;
· розвивати неформальне мислення та інтуїцію учнів;
· формувати операційну культуру обчислень, яка взаємозв’язана з математичною грамотністю.
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