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БІЛОЦЕРКІВСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

КИЇВСЬКОЇ  ОБЛАСТІ

В І Д Д І Л   О С В І Т И

Н  А  К  А  З

21.12.2012 р.                                                                                       

№ 713

 

Про підсумки проведення І етапу

Всеукраїнського конкурсу-захисту

науково-дослідницьких робіт учнів-

членів і кандидатів у члени МАН


Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін, турнірів, конкурси педагогічної майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України №305 від 18.08.1998 року, на виконання наказу головного управління освіти і науки Київської області №374 від 21.11.2012 р. «Про проведення І та ІІ етапів Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Київського обласного комунального позашкільного навчального закладу «Мала Академія Наук учнівської молоді» на 2012/2013 н.р.», наказу відділу освіти Білоцерківської райдержадміністрації №667від 22.11.2012 р. «Про організацію та проведення І етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України в 2012-2013 н.р.», з метою виявлення, підтримки обдарованої учнівської молоді, залучення її до наукових досліджень  та створення умов для самореалізації творчої особистості в сучасному суспільстві 18 грудня 2012 року було проведено І етап Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук.

          У районному етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН взяли участь юні науковці із 10 навчальних закладів району.

          На розгляд журі від наукових товариств загальноосвітніх навчальних закладів району було подано 17 робіт.

          На І етапі конкурсу-захисту журі відзначило широкий спектр наукової тематики, актуальність переважної більшості науково-дослідницьких робіт достатній рівень їх захисту, активну участь у веденні дискусії у відповідних секціях 7 наукових відділеннях Малої академії наук України:

· Екологія та аграрні науки – 2 роботи

секція «Екологія» - 2 роботи;

· Наука про Землю – 1 робота

секція «Географія та ландшафтознавство» - 1 робота;

· Хімія та біологія – 3 роботи

секція «Медицина» - 3 роботи;

· Історія – 4 роботи

           секція «Історичне краєзнавство» - 2 роботи,

           секція «Історія України» - 2 роботи;

· Літературознавство, фольклористика та мистецтвознавство – 4 роботи

секція «Українська мова» - 1 робота,

секція «Світова література» - 2 роботи,

секція «Фольклористика» - 1 робота;

· Філософія та суспільствознавство – 1 робота

секція «Педагогіка» - 1 робота;

· Мовознавство – 2 роботи

секція «Англійська мова» - 1 робота,

секція «Українська мова» - 1 робота.


Якісну  підготовку конкурсних робіт і високу результативність показали юні науковці Узинської гімназії, Шкарівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Узинської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1, Макіївського НВО І-ІІІ ступенів, Фурсівської ЗОШ І-ІІІ ступенів. Позитивних результатів у науково-дослідницькій роботі досягли учні Маловільшанського НВК І-ІІІ ступенів, Малоантонівського НВК І-ІІІ ступенів, Фурсівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Озернянської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Терезинського НВО І-ІІІ ступенів, Чупирянського НВО І-ІІІ ступенів, Іванівського НВК І-ІІІ ступенів.

 Під час захисту члени журі оцінювали аргументацію вибору та розкриття теми дослідження з урахуванням власного вкладу дослідника, чіткість, логічність, лаконічність викладу матеріалу з теми дослідження, повноту, вичерпність відповідей, культуру мовлення, доцільність, якість і вміння використовувати наочні матеріали та технічні засоби.

            Журі відділень  мовознавства (секція англійської мови), хімії та біології (секція медицини) відзначили високий рівень наукових досліджень, які були  науково обґрунтовані та цікавими за змістом учнів Узинської гімназії (Ситнікова Юлія), Шкарівської ЗОШ І-ІІІ ступенів (Гальченко Богдан). 

            У відділенні екології та аграрних наук (секція екологія) відзначають добру підготовку та ґрунтовні дослідження учениці Фурсівської ЗОШ І-ІІІ ступенів (Болобан Юлія).

            Надзвичайно актуальні, дослідницькі роботи відзначили члени журі відділення літературознавства, фольклористики та мистецтвознавства (секції фольклористики та української мови) учениць  Узинської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 (Король Анна), Макіївського НВК І-ІІІ ступенів (Железняк Єлизавета). 

          Разом з тим, результати  конкурсу  показали, що робота  керівників навчальних закладів району  щодо розвитку і підтримки талановитої  учнівської молоді  потребує значного покращення.

          В частині  робіт  відсутні елементи дослідництва.  Спостерігається непродуманий  вибір   тем. Певна  кількість учасників  виступала з науково-дослідницькими  роботами, над  якими  працювали тільки протягом  одного навчального року. 

Результати  участі  учнів  загальноосвітніх  закладів  району  свідчать  про недостатню та  несистематичну  організаторську роботу керівників навчальних закладів по  забезпеченню ефективного  функціонування  шкільних  наукових  товариств.

        Керівниками шкіл не раціонально використовуються додаткові  години  варіативної  складової  для  підготовки  учнів до науково-дослідницької   діяльності.

        Недостатня кількість  робіт   виконується в секціях хімії, математики, теоретичної фізики,  правознавства, психології, економіки, географії, археології, філософії, комп’ютерних та технічних наук.

        Ще не набули  популярності серед юних  науковців  дослідження з питань геології, астрономії, прикладної  математики та математичного моделювання, лісознавства, селекції та генетики, ветеринарії та зоотехнії.

        На основі  спільного рішення   оргкомітету  і журі І етапу Всеукраїнського   конкурсу-захисту  науково-дослідницьких   робіт  учнів-членів  Малої академії наук України, 

Н  А  К  А  З  У  Ю :

1. Відзначити  переможців і призерів  І етапу  Всеукраїнського конкурсу-захисту  науково-дослідницьких  робіт  учнів-членів МАН України, які зайняли І-ІІІ місця у відповідних   відділеннях  і  секціях  та  нагородити їх дипломами:

Відділення екології та аграрних наук

Секція екології

   І місце

 - Болобан Юлію Вікторівну, ученицю 9 класу Фурсівської ЗОШ І-ІІІ ступенів
   ІІ місце

 - Кравець Анастасію Андріївну, ученицю11 класу Фурсівської ЗОШ І-ІІІ ст..
Відділення хімії та біології

Секція медицини

   І місце

 - Гальченко Богдана Миколайовича, учня 11 класу Шкарівської ЗОШ І-ІІІ ступенів

   ІІ місце

 - Вдовику Мирославу Олександрівну, учен.11 класу Фурсівської ЗОШ І-ІІІ ст..
   ІІІ місце

 - Сокол Олену Олександрівну, ученицю 11 класу Озернянської ЗОШ І-ІІІ ст.
Відділення історії

          Секція історії України 

   ІІ місце

 - Олексієнко Тетяну Миколаївну, уч. 11 кл. Малоантонівського НВО І-ІІІ ст.
   ІІІ місце

 - Стасюка Євгенія Юрійовича, учня 11 класу Терезинського НВО І-ІІІ ступенів

Відділення літературознавства, фольклористики та мистецтвознавства

          Секція української мови

   І місце

 - Железняк Єлизавету Володимирівну, уч. 11 кл. Макіївського НВО І-ІІІст.
Секція світової літератури

   ІІ місце

 - Новосельську Яну Русланівну, ученицю 10 класу Узинської гімназії

   ІІІ місце

 - Жосан Богдана Олександровича, учня 9 класу Чупирянського НВО І-ІІ ст.
Секція фольклористики

     І місце

 - Король Анну Сергіївну, ученицю 9 класу Узинської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1

Відділення філософії та суспільствознавства

           Секція педагогіки 

      ІІІ місце

 - Пешехонова Сергія Олександровича, учня 10 класу Фурсівської ЗОШ І-ІІІ ст.
Відділення мовознавства

Секція англійської мови

   І місце

· Ситнікову Юлію Вікторівну, ученицю 11 класу Узинської гімназії


2. Нагородити дипломом учасника конкурсу-захисту МАН учнів:

1. Корецьку Людмилу Олександрівну, ученицю 9 кл. Шкарівської ЗОШ І-ІІІ ст.
2. Томченко Марину Миколаївну, ученицю 9 кл. Шкарівської ЗОШ І-ІІІ ст..
3. Кухаренко Анастасію Богданівну, уч. 11 кл. Маловільшанського НВК І-ІІІ ст.
4. Кашпіровську Ірину Сергіївну, ученицю 11 класу Іванівського НВК І-ІІІ ст.

4. Відзначити роботу керівників науково-дослідницьких робіт: Гальченко Тетяну Василівну (Шкарівська ЗОШ І-ІІ ступенів), Осторовську Вікторію Іванівну (Узинська гімназія),  Сідало Ольгу Яківну (Фурсівська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Івахненко Тетяну Степанівну (Макіївське НВО І-ІІІ ступенів), Сосновську Любов Василівну (Узинська ЗОШ І-ІІІ ступенів №1), Давиденко Тетяну Сергіївну (Малоантонівське НВО І-ІІІ ступенів), Дудку Світлану Василівну (Узинська гімназія), . Шевченко Софію Василівну (Фурсівська ЗОШ І-ІІІ ступенів),  Онопрієнко Юрія Васильовича (Озернянська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Шатковську Ірину Миколаївну (Терезинське НВО І-ІІІ ступенів), Юхимович Наталію Анатоліївну (Чупирянське НВО І-ІІ ступенів), Чайку Ганну Петрівну (Шкарівська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Ярошевича Андрія Петровича (Шкарівська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Тищенко Віру Тодосівну (Маловільшанський НВК І-ІІІ ступенів), Новацьку Аллу Ярославівну (Іванівський НВК І-ІІІ ступенів).

5.   Методисту РМК Григоренко О.В.:

5.1 Подати науково-дослідницькі роботи учнів-переможців І  етапу, заявки на участь у ІІ (обласному) етапі Конкурсу та відповідну документацію 
до Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів методистам Київського обласного комунального позашкільному навчальному закладу «Мала академія наук учнівської молоді» Малої академії наук до 11 січня 2013 року.
5.2 Сформувати районну команду учнів-переможців конкурсу-захисту на виконання контрольних робіт з базових дисциплін (16 лютого 2013 р.) та в участі конкурсі-захисті ІІ етапу науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України (02 та 03 березня 2013 р.).

6. Керівникам  шкіл, учні яких  не брали  участі  в конкурсі, глибоко проаналізувати роботу  щодо  залучення  обдарованої  молоді до наукових   досліджень, результативність використаних  годин варіативної  складової навчальних  планів на  організацію науково-дослідницької роботи  з  учнями та  зробити відповідні  висновки.

7. Контроль за виконанням даного наказу покласти на методиста РМК Григоренко Олесю Василівну.

В.о начальника  відділу  




              І.С.Гвоздкова

