Роз’яснення Міністерства освіти і науки, молоді та спорту щодо Концепції літературної освіти
Робочою групою (наказ МОН від 14.06.2010 N 350), до складу якої увійшли провідні науковці, методисти та вчителі-практики, було розроблено проект Концепції літературної освіти. 

19 серпня 2010 року розпочалося його громадське обговорення. Першою аудиторією з обговорення стали методисти і вчителі-практики від кожної області й кожного навчального предмета, що є складовою літературної освіти, – української літератури, світової і літератур національних меншин, на розширеному засіданні колегії Міністерства освіти і науки України. Майже усі присутні учителі-словесники на розширеній колегії МОН підтримали проект Концепції літературної освіти і висловили думку щодо необхідності прийняття цього важливого документа. 

Долучилися до обговорення  Концепції й усі бажаючі. Проект документа було розміщено на сайті Міністерства та надруковано у фаховій пресі. 

Остаточний варіант Концепції літературної освіти, що об’єднав різні наукові і методичні погляди, визначив основні пріоритети у подальшому розвитку шкільної  літературної освіти, було затверджено наказом Міністерства від 26.01.2011 N 58. 

Основними завданнями Концепції літературної освіти (довідково: Концепція – розуміння, система поглядів на ті чи інші явища чи процеси; створити концепцію – спроектувати майбутнє бачення) є: вироблення спільних методологічних засад для предметів, що забезпечують літературну освіту в школі («українська література»; «світова література»; інтегрований курс «література (рідна і світова)»; курси за вибором і факультативи); виокремлення та узгодження складових літературної освіти, а також змістового їх забезпечення; визначення структури, етапів і стратегічних завдань літературної освіти на кожному етапі; забезпечення наступності і взаємозв’язку етапів літературної освіти учнів протягом періоду навчання. 

Концепцією передбачено у загальноосвітніх навчальних закладах з українською мовою навчання вивчення навчальних предметів «Українська література» та «Світова література».   

У загальноосвітніх навчальних закладах з навчанням російською чи іншими мовами національних меншин передбачено вивчення «Української літератури» та інтегрованого курсу «Література (рідна і світова)». 

Також передбачено розподілити курс літератури в 5 – 11 класах на три етапи відповідно до вікових особливостей учнів.

Основна школа (5 – 9 класи): 
5 – 7 класи – формування потреби до читання (1-й етап); 
8 – 9 клас – системне читання (2-й етап).


Старша школа (10 – 11 класи):  
10 – 11 класи – творчо-критичне читання (3-й етап). 

Оптимальним у викладанні літератури для старшокласників буде комплексний принцип, згідно з яким до вивчення в школі будуть запропоновані вершинні твори морально-філософського, соціально-філософського, психологічного, історичного змісту від давнини до сучасності, до яких учні вже стали готові за рівнем свого психологічного й культурного розвитку. Осягнення цих творів має ґрунтуватися на попередніх знаннях (про літературні епохи, напрями, течії, про загальний розвиток культури й філософської думки), що збагачуються й розширюються в старшій школі. 

Положення Концепції мають рекомендаційний характер. Концепція не визначає кількість годин на вивчення тієї чи іншої літератури, не містить переліку авторів і творів для вивчення. 

Прийняття Концепції не є обов’язковою нормою, вона розробляється, коли потрібно врахувати різні наукові і методичні погляди, провести широке громадське обговорення. 

Метою розроблення Концепції літературної освіти  якраз і стало бажання пробудити наукову та педагогічну думки, залучити до визначення подальших шляхів розвитку літературної освіти якомога більше вчителів-практиків, громадськість. 

Затверджена Концепція не є продуктом вузького кола науковців і працівників Міністерства. Вона об’єднала різні наукові і методичні погляди, пропозиції педагогів, учнів, батьків, громадськості, що надходили під час майже піврічного її обговорення. 

У разі, якщо хтось з бажаючих не встиг надати свої пропозиції до Концепції літературної освіти, запрошуємо до обговорення нової редакції Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти, нових навчальних програм з літератур, які протягом цього та наступних років будуть розміщені на офіційному сайті Міністерства.

Департамент загальної середньої та дошкільної освіти 

 

